

Dům č. p. 22, Masarykovo náměstí

První doklady o domu č.p.22 - bývalém zájezdním hostinci a hotelu „Zum Hirschen“ jsou z roku 1556, kdy byl majetkem starosty města Mertela Angnetera. Po něm vlastnil dům 2 roky městský písař Florián Angter. Od něho ho koupil i s dvorem roku 1620 Merten Grahl. Do roku 1679 se v držení domu vystřídalo šest majitelů. Nejdéle – 37 let, ho vlastnil Merten Schlawitzky. Počínaje rokem 1679 byl již majetkem oderského městského písaře Václava Peschela. Dům č.p. 22 na oderském náměstí je uváděn jako pohostinství od roku 1699, kdy zde provozoval živnost hostinský Franz Anton I. Herfort a po něm do roku 1763 Franz Anton II. Herfort. Od něho koupil dům Augustin Brustmann. Jako pohostinství sloužil dům po celou dobu držby měšťanským rodem Brustmannů až do roku 1863. Od roku 1870 až do 1.světové války byl majitelem domu podnikatel v oboru pivovarnictví a likérů Salamon Fried. Ten zde také provozoval pohostinství, zaměstnával hospodského Karla Schneidera s manželkou Amálií z Nového Jičína. Pronajímal v hostinci čtyři byty. Z významných nájemníků lze v roce 1890 jmenovat pozdějšího městského lékaře a čestného občana Oder Dr. Raimunda Kunze, původem z Děrného a jeho manželku Christine, nebo v roce 1910 hoteliéra Bergolda Goldhammera s rodinou, pocházející z Haliče.

Stavební úpravy domu jsou archivně doloženy až od osmdesátých let 19. století, kdy byl objekt ve vlastnictví provozovatele pivovaru Salomona Frieda. Na základě dochované stavební dokumentace a příslušného aktového materiálu je zřejmé, že přední trakt objektu byl roku 1882 stržen a na jeho místě byla vztyčena nová budova, a to podle projektu oderského stavitele Franze Wankeho.

Stávající přední trakt bývalého zájezdního hostince (později „Hotel zum Hirschen“) podle projektu Franze Wankeho je dokladem kvalitní historizující architektury v této části historické zástavby. Během stavební adaptace roku 1882 bylo zachováno sklepení předního traktu a byla dodržena i původní uliční čára.

V roce 1921 byla majitelem domu vdova po oderském staviteli Franzi Juchelkovi – Sophia. Ta, pokračovala v tradičním využívání pohostinství i v pronajímání čtyř bytů. V prvním bytě bydlel syn Sophie - hoteliér Franz Juchelka s rodinou a ve čtvrtém bytě oderský praktický lékař Dr. Josef Januschke s manželkou Aldeheid a dcerou Ernou. Sophia Juchelka vlastnila dům čp, 22 až do roku 1946, kdy byla společně s rodinou vysídlena do Německa. Hotel pak provozoval Josef Römer, jeho majitelem byl Komunální podnik města Oder.

V poválečném období byl dům čp. 22 provozován jako hotel pod názvem „Jelen“, „Družba“ a „Max“. V současné době provozují v přízemí hotelu bratři Holasové kavárnu a cukrárnu, kterou vyzdobili historickými artefaktami. V kavárně můžeme vidět staré nástěnné hodiny od významného oderského hodináře Bernharda Tomsche.



Dům č. p. 22 v roce cca 1900, Archiv Muzejního spolku Rolleder



Dům č. p. 22 v roce 2016, Foto: Jindra Kunc